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Szabadtanitásunk. 
Irta: ROZSONDAY ISTVÁN. 

Magyarországon agszabadta- 

nitás gondolata a legüjabb idők 

terméke csupán. Mig a szabad 

Amerikában s a kultura tömeg- 

javitó hatása folytán , gazdaggá 

és hatalmassá lett Xügliában az 

University Extension intézménye 

dig nálunk a százados elmara- 

dottság folytán a tennivalók 

lehetett a népmüveltség áldásos 

kiterjesztésére. 

Az a negyven esztendő, mely 

az alkotmányos élet helvreállta 

után a nyugodt fejlődés idősza- 

kát jelentené, nagyobbrészt a 

nemzeti önállóságért folytatott 

közjogi harcokkal telt el s az 

obstrukciós lázban nem fordi- 

tottunk kellő figyelmet a nép- 

kultura nemcsak anyagi jólétet, 

eredményező áldásos jelentő- 

ségér. 

A választói jog tervbe vett 

reformja tolta előtérbe most a 

szabadtanitás gondolatát. 

Hogy az, aki szegénység, haj- 
lamhiány, vagy más ok miatt 

bizonyos foku tudományos ké- 
szültségre nem tehetett szert, 
de ennek megszerzésére később 
a vágy felébred benne, ezt a 

szükségletét nemcsak a saját ér- 
dekeire való tekintettel, hanem 

a nemzeti állam jövőjének biz- 
tositása szempontjából is a sza- 
bad tanfolyamok által kielégit- 
hesse. : 

Ezen tanfolyamok formai ké- 
pesitést nem adnak egvetlen 
életpályára sem, de kvalifikál- 

nak magára az életre. 

Amint ismeretes, a köz- 
oktatásügyi miniszter felhivására 

bizásából Jancsó Benedek dr 
dolgozta ki az iskolán kivüli 

közoktatásra vonatkozó terve- 
zetet. Ezen tervezet, párhuza- 
mosan az iskolai oktatással, há- 
rom tagozatba kivánja beosz- 
tani az iskolán kivüli köz- 
oktatást is. 

A meglévő szükségletekhez 
képest, székely népünk fogya- 
tékos tudását, de különben meg- 
lehetős tudásvágyát véve alapul, 

tagozat: a népakadémiák érde- 
kelhetnek. Az iskolánkivüli nép- 
oktatásnak az a formája, amely 
esetleges törvényhozási intéz- 

nhihetetlenül népszerüvé vált, ad- 

olyan tömege gyült össze, hogy 

a legujabb időkig gondolni sem 

az Orsz. Közokt. Tanács meg- 

minket ez alkalommal az alsó 

kedéssel, előre kidolgozott tan: 

terv keretében, nemcsak az 

teles soron kivül egy bizonvos 
életkorig, a falu minden telnőött 
lakosát kötelezné a tervszerü, 

rendszeres tanulásra. 
Nem e jovaslat kritikai mél- 

tatása a célom, de ez a terv- 
szerüség, az oktatásnak kife- 
jezett rendszeressége a tanfo- 
lyamokat igen iskolássá teszi s 
aggodalmakat támaszt a cél 
gyakorlati sikere tekintetében. 

pünknek élénk, 

türui azon állandó passiv sze- 
repet, mely a tervezett előadá- 
sok hallgatására utalja s ha 

ritve is lesz ott megjelenni, ugy 
fogja ezen tanfolyamokat tekin- 
teni, mint egy szükséges roszat, 
amelyben ő kevés gyönyörüségét 
leli. 

Hiszen „előadunk" mi most 

de politikai iskolázottságot, is. is, előadtunk eddig is I- 
jusági egvyesületeinkben, gaz- 
daköreinkben, itt- ott meg- 
nyilvánuló alkalmakkor előadunk 
több-kevesebb hatással és az 
eredmény alig több a semmi- 
nél. Igen, mert nem tudunk 
olyan széleskörü érdeklődést 
kelteni, amilyenre szükségünk 
volna. Mert előadásaink anva- 

ismerjük fel azon szükséglete- 
ket, melyek népünket érdekelnek. 
Ha nincs érdeklődés, nincs si- 
ker s a különben tanulságos elő- 
adás is csak falra hányt borsó, 
a legtöbb esetben. 

iránti érdeklődést felkelteni, a 
jelentkező tudásvágyat kielégi- 
teni akarjuk, keresni kell a 
szabadtanitásnak egy olyan for- 
máját, mely a nép lelkivilágá- 
val megegvezik, cselekvőképes- 
ségét is foglalkoztatja s igy ál. 
landó érdeklődésre számithat. 

Tizenkét éves néptanitói köz- 
pályámon, figyelve a népélet 
sajátságait, arról győződtem meg, 
hogy a székely falvak lakossága, 
különös előszeretettel karolja fel, 
támogatja és látogatja szorgal- 
masan a falusi olvasóköröket. 

Tudásvágya viszi oda? In- 
kább a politika. A székely em- 
ber szeret politizálni, érdekli őt 

a haza sorsa, kiváncsi a na- 
gyok dolgaira. Sokan vannak, 
akik ezt a tünetet helytelenitik. 
Lásson inkább a dolga után, 
s hagyja a politikát azoknak, 
akiket illet. Ugyan, ugyan! Há- 
nyan politizálnak e szép hazá- 

analfabétákat, hanem a tankö- 

Különösen a mi székely né- 
aktivitásokra 

hájló természete nehezen fogja 

épen törvényhozásilag kénysze-: 

gának megválasztásában nem 

Ha népünkben a tudományok 

ban olyanok — akiket nem il- 
let. Miért csak a székely ember 
legyen kizárva ezen nemzeti 

„juss"-ból. Hagyjuk el, hadd 
politizáljanak; nem billentik fel 
ugysem az európai egyensulvyt. 
De a politika iránti érdeklődés 
olvasásra ösztönzi; a politikai 
események megértése bizonvos 
foku történeti, földrajzi, alkot- 

mányjogi ismeretek elsajátitásá- 
val jár, a politikai hirek olvas- 
gatásával rászokik az olvasásra, 
azt megszereti, abban gyönvö- 
rüségét leli. 

Mit akarok én ezzel mondani? 
azt, hogy állitsuk a falusi ol- 
vasóköröket a szabadtanitás szol- 
gálatába. 

E tárgyban összehivott an- 
kéten azt mondta egyik felszó- 
laló, hogy ide pénz kell s meg 
van oldva a szabadtanitás kér- 
dése. 

És valóban, pénz hiánya 
miatt sok nemes szándéku terv 

feneklett már meg s maradt 
örökre csak nemes szándéknak. 
Bármilyen formában szervez- 
tetnék is a szabadtanitás intez- 
ménye, egy bizonyos, hogy 
a szükséges költségek fedezé- 
séről gondoskodni kell. 

Ha az olvasókörökbe helyez- 
tetnék az iskolánkivüli oktatás 

sulypontja, akkor ezen célra 
forditandó költségek felhaszná- 
lásával állittassanak fel a leg- 
kisebb községben is u n. falusi 
kaszinók. Ezen kaszinók szigoru 
szabályok szerint vezetve, ha- 
tósági felügyelet és ellenőrzés 
alatt álljanak. Berendezésükben 
arra kell törekedni, hogy az 
legyen vonzó, barátságos, laká- 
lyos; legyen tiszta, jól fütve, 
jól világitva, jól szellőztetve, 
hogy a falusi nép jól érezze 
abban magát és szivesen tar- 
tózkodjék ott. Legyen állandóan 
nyitva, hogy a nap bármelyik 
szakában hozzá lehessen férni 
annak, aki oda akar menni. 

Legyen az felszerelve könyv- 
tárral, találhatók legyenek ott po- 
litikai, szociologiai, gazdasági, 
szépirodalmi stb. lapok és fo- 
lyóiratok. Odajárjanak el aztán 
a nép tanitói, papjai s mindenki, 
aki hivatásos vagy nem hivatá- 
sos néptanitó és ott oktassák a 
népet, nem tervszerü, rendsze- 
res, felülről irányitott tanitási 
móddal, hanem mindig alkalom- 
szerüleg, csak ugy apropos, a 
melyre az egyes felvetett kér- 
dések mindig adnak elég bő 
anyvagot. 

Ez az oktatási mód nem 

unalmas, mert nem iskolás s a 
célt hathatósan szolgálandja. 
Meg fogja látni mindenki, hogy 

miként néptelenednek majd e 
a korcsmák s lesz zsufolt a 
legutolsó falu kaszinója is. Mert 
a korcsmázásnak ma egyik fő 
oka, hogy szabad idejében a 
népnek nincs hova mennie. 

Ez a tanit ód nehány 
év alatt át lakitani a 8 fogjar 
falu társadalmát. 

Megváltozik az embernek vi- 
lágnézete, életfelfogása; értel- 

mesebb, intelligensebb lesz a 
falu népe; az-olvasást meg- 
szokja, életszükségletévé válik s 
ez lesz a szabadtanitás, mely 
kikényszeritett iskolázás helyett 
valóban szabadon is tanit. 

Politikai helyzetről. 
Mig a képviselőház az adóreform 

tárgyalásával foglalkozik, addig Bécs- 
ben az osztrákok, mint sok száz év 
óta szüntelenül tették, most is fuj- 
ják felénk a kigyókövet. Mindenféle 
válságos hireket terjesztenek kap- 
csolatban azzal, hogy Wekerle és 
Andrássy, majd Apponyi, most pe- 
dig Dessewffy Aurél, a főrendiház 
elnöke és Justh Gyula, a képviselő- 
ház elnöke a király elé járultak. 

Az osztrák részről terjesztett hi- 

rek a fővárosban is némi izgalmat 
keltettek. Sok szó esik - a bank- 
kérdéssel kapcsolatosan — a kiírállyal 
kötött paktum egyik pontjáról, mely 

ugy szól, hogy ha az Ausztriával 

való gazdasági viszony rendezése 
tekintetében, a melyre nézve a pak- 

tum a kormánynak szabadkezet 

adott, az osztrák kormánnyal meg- 

egyezni nem lehetne, akkor fönma- 

rad az eddigi állapot, vagyis a kö- 

zösség. Ausztriában természetesen a 

paktumnak ezt a pontját a bank- 

kérdésre is vonatkoztatják s ugy 

tüntetik fel, mint már megállapitott 

akadályát az önálló magyar bank 

megvalósitásának. 

Bármiképen okoskodjanak is azon- 
ban az osztrákok, a zavarcsinálás 

végcélja teljesen képtelen állapotott 

teremthet részükre, de a jelenlegi 

viszonyok és magyar vezérférfiak 

mellett olyan sikerrel nem biztatja 
őket. mint a szabadelvü párt bu- 
kása után. Mert ma már az ország 

közvéleménye annyira elfogadta a 

kartel bank rázkódástól óvó, de a 

nemzeti jogokat is kielégitő eszmé- 

jét, hogy a teljes bankközösség fön- 
tartása mellett magyar kormányt és 

többseget összehozni, a politikai er- 
kölcstelenséggel egyenlőnek tekint- 

hető. Ezzel pedig a királynak és a 

közös bank mellett agitáló osztrák- 

magyarkáknak is számolniok kell.



csakis a községi 
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Községi közmunka. 
A községi közigazgatás számtalan 

sanyaruságai között minduntalan ta- 

pasztalhatjuk azt a hajlandóságot, 
hogy a községek bizonyos bevéte- 

leket a törvény ellenére is más cé- 

lokra forditanak, mint amely célra 

azt rendeltetésénél fogva forditani 

kell, egyszerüen azon okból, mert 

az igy kielégitett szükséglet sürgő- 

sebbnek mutatkozik. Különösen a 

községi közmunka fölhasználása kö- 

rül tapasztalt szabálytalanságok in- 

ditották a kereskedelemügyi mi- 
nisztert az itt ismertetett rendelke- 

zésre. (16,709—1908.) 

A határozat elv gyanánt megál- 
lapitja, hogy a községi közmunká- 

nak természetben szolgálandó része 

és vicinális köz- 

utak céljaira, a váltságösszeg pedig 

csakis a községi közutak szükségle- 

teire forditható. Más célra a községi 

közmunka vagy annak váltsága egy- 

általában nem forditható. Okul ezen 

intézkedésre olyan eset szolgált, mi- 
dőn a község a községi közmun- 

kának, ámbár csak feltételesen, a 

csendőrségi laktanya épitésénél le- 

endő ledolgozását rendelte el, ille- 

tőleg, hogy a vicinális utak épité- 

sére, kezelésére és fentartására ter- 

mészetben szolgáltatandó közmun- 

kának felhasználása iránt nem in- 

tézkedett. 

Az 1890. évi I. t.-cz. 48. §-ában 
foglalt rendelkezés szerint a köz- 

ségi közmunka, esetleg annak vált- 
ságösszege a községi utak épitésére, 

kezelésére, fentartására szolgál. 

A községi közmunka hovafordit- 

hatása tekintetében ettől eltérő ki- 

vételes rendelkezést az idézett tör- 
vény csakis annyiban tartalmaz, hogy 

a 37. §. értelmében a községi köz- 

munka természetben teljesitendő ré- 

szének a törvény 30. §-a alapján 

jogerős határozattal megállapitott 

"hányadát a községi közlekedési köz- 

utak épitésére, kezelésére és fenn- 
tartására engedi felhasználni. 

Más eltérést azonban a törvény 
nem állapitott meg. 

A mondottakból tehát megállapit- 
ható az, hogy a községi közmunka 

természetben teljesitendő része csak 
a községi vagy közlekedési (vicinális) 

közutak, a közmunka váltsága azon- 

ban kizárólag csak a községi köz- 
utak épitésére, kezelésére és fenn- 
tartására forditható. 

Más célokra azonban sem a ter- 

mészetben teljesitendő közmunka, 

sem annak váltsága nem használ- 
ható fel, ugyannyira, hogy a községi 
utcák fenntartása is csak azon eset- 
ben eszközölhető a községi köz- 
munka, illetőleg annak váltsága ter- 
hére, ha azok az utcák az 1890. 
évi I. t.-c. 46. §-a alapján jogerős 
batározattal fel vannak véve a köz- 
ségi közutak hálózatába. 

(K-k.) 

Gazdakörök rovata,. 

Homoki bükköny, biborlóhere ke- 
verék hegyes vidékre. 

A lehetőleg korai takarmány hü- 
vös hegyi vidékeken müködő gazdák- 
nál rendkivül fontos, mert egyrész- 
ről a hosszu tél folyamán a takar- 
mány-készletek teljesen elfogytak, 
másrészt a rétek, legelők, herések 

sokkal később fejlődnek annyira, hogy 

azokon az állatállomány szükséglete 

csak későn fedezhető volna. Ilyen 

helyen a korán és erőteljesen fejlődő 

homoki bükköny kitünő 
tesz, még akkor is, ha biborherével 

keverve vetjük is, jóval korábban 

adja az első kaszálást, mint a kö- 

zönséges vörös here. 
Annak kinyomozására, hogy a hi- 

degebb hegyes vidékeken 

biztos sikerrel korai elegyes takar- 
mányt vetni, három kisérleti telken 

tétettem kisérletet, homoki bükkönyt 

biborherével keverten vetve. Az egyik 

helyen rozs, a másik helyen zab 

tarlóba borona után vetettem; a 

szántást nem tartom eélszerünek, 

mert éppen a szántás következtében 

jut az ártalmas téli fagy a sekélyen 
gyökerező biborhere alá s teszi azt 

tönkre. 

talajra kerül, a melyet elvetés után 

jól lehengerezünk, akkor még a 

legszigorupbb hegyi fagy sem iteszi 

tönkre. Ha a tarló nagyon gyomos, 

akkor nehéz és élesfogu boronával 

kell vetés előtt meglazitani. 

Ilyen módon jártam el tehát én 

is, miután azonban talajom nagyon 

sovány volt's magasan fekvő, ugy 
hogy oda trágyát nem igen hordha- 

tok, már az elővetemény alá bőven 

adtam szuperfoszfátot. Az eredmény 
kitünő volt, ugyannyira, hogy azóta 

rendszeresen alkalmazom. Olyan ko- 
rán nyertem takarmányt, hogy az 

első kaszálás után az egyik táblába 

még burgonyát is vethettem. 

Kiváló szolgálatot tesz ezen keve- 

rék, mint zöldtrágya. Ily helyeken a 

távolabbi szántó földek, melyek dom- 
bokon vagy lejtőkön fekszenek, csak 

nagy költséggel és fáradtsággal trá- 
gyázhatók istálló trágyával. Ellenben 

a szuperfoszfát könnyen felvihető, 
nitrogén trágyára pedig nem igen 

van szükség, mert a biborhere maga 

is nitrogén gyüjtő. Az ilyen fekvésü 

földeket nagyon sok esetben nem is 
igen tanácsos ősszel felszántani, 

mert a csapadékok olvadásakor a 

termőréteget lesodorja a viz a völ- 
gyekbe. Ezt a lemosást kitünően 
megakadályozhatjuk, ha a szóban 

forgó kevert vetést alkalmazzuk, a 

melynek gyökerei a földet átszövén, 
azt a lemosástól védelmezik. 

Ilyen vidékeken rendszerint alom- 
szalma hiány is van, amennyiben az 

takarmányul használtatik. Ha a fönt 

jelzet módon takarmány-mennyisé- 
günket szaporitjuk, a termelt szalma 

mennyiség is inkább felhasználható 

rendeltetési céljára : trágyatermelésre, 

miért is a legmelegebben ajánlha- 

tom, hegyes zord vidékeken lakó 

gazdatársaimnak a bibor here és 

homoki bükköny keveréknek fentebb 

jelzett módon leendő termelését. 

Dr Kovácsy Béla. 

LEGUJABB. 

Justh a királynál. 
Budapest, jan. 27. 

Justh Gyula képviselőházi elnök 

tegnapi bécsi kihallgatása valóságos 
politikai szenzációt képez. Az összes 

bécsi lapok is ezzel a kihallgatással 
foglalkoznak, noha csak találgatások 

szempontjából. Justh Gyula dél- 

előtt találkozott a felség személye 

körüli miniszterrel. Majd 11 órakor 

megjelent a király előtt, a hol há- 

romnegyed óráig időzött. 

szolgálatot 

lehet-e 

Ha ellenben a biborhere 

tömött, csak boronával meglazitott 

tisztelettel : 

minél 

Mikor a királytól visszatért, a ma- 

gyar házban a legelőkelőbb lapok 
munkatársai várták és kérdezős- 

ködtek. 

— Nagyon szinalom uraim, felelt 

Justh, ő felsége nem hatalmazott 

fel, hogy bármily irányban is nyi- 
latkozzam! 

Bécsi értesülés szerint - lusth 

Gyula, amint kiszivárgott, 

zalmas ismerősének igen kedvezően 
nyilatkozott a fogadtatásról. Hir sze- 

rint ő felsége a helyzetről kérdezős- 

ködött, amely egyáltalán nem kriti- 

kus és nincs kilátás semmi válto- 

zásra. A kormányválságról szóló hi- 

resztelések nem felelnek meg a va- 
lóságnak és igy kilátás van arra, 

hogy az egész teszültséget felidéző 

kérdések teljesen békés megoldást 

nyernek. 

KÜLÖMFELEK. 

– Lapunk t. olvasóit szé- 
kely hazafias bizalommal kérjük, 
sziveskedjenek a ,„Székely-Ud- 
varhely" előfizetési diját, vala- 
mint az esetleges hátralékot a 
már megküldött postatakarék- 

pénztári befizetési lap felhasz- 
nálásával haladéktalanul utalvá- 
nyozni, hogy lapunkattovábbra is 
akadály nélkül küldhessük. Teljes 

A kiadóhivatal. 
— Tanitók figyelmébe. A szé- 

kelykereszturi ifjuságnak azon 
nemes elhatározása, hogy a 
Székelyudvarhelyen, 1909. év 

február 2-án rendezendő szini- 
előadás és táncmulatság tiszta jö- 
vedelmét a székelykereszturipolg. 
leánviskola céljaira szánta, arra 
indit, hogy e helyen tisztelettel 
kérjem kartársaimat: a műked- 
velő ifjuság ezen nemes irányu 
törekvését hathatós támogatás- 
ban, minél nagyobb arányu 
pártfogásban részesiteni szives- 
kedjenek, Simenfalván, 1909. 
január 26-án. Szász Ferenc, ta- 
nitó- egyleti elnök. 

—- Kinovezés. A kereskedelemügyi 
miniszter Szobotka Rezső műszaki 
tanácsosi cimmel és jelleggel felru- 
házott kir. főmérnököt, vármegyénk 

államépitészeti hivatalának érdemes 

főnökét - műszaki tanácsosnak ne- 

vezte ki. 

— Kettős esküvő. Jaeger Fr. Jó- 
zsef székelykereszturi gyógyszerész, 
törvényhatóságunk bizottsági tagjá- 

nak, hétfőn két derék gyermeke lé- 

pett házasságra. Jaeger Viktor okl. 

gyógyszerész Horváth Gizikét ve- 

zette oltárhoz Barczaujfaluban és 

Jaeger Mariskának Lengyel Gyula 
tanitóképző intézeti zenetanár es- 
küdött örök hüséget Székelykeresz- 

turon. Őszintén kivánjuk, hogy a 
köztiszteletben álló családapa lelje 

több örömét gyermekeinek 
jövőbeli boldogságában. 

— Előléptetés. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter Hlatky Mik- 
lós helybeli kir. főreáliskolai rendes 

tanárt a VII. fizetési osztályba soro- 
zott rendes tanárnak nevezte ki. 

Hlatky Miklós 37-ik év óta tanitja 

az ifjuságot 

Ezen kívül pedig az iskola falain 
kivül is ritka munkabirással, teljes 
lelkesedéssel dolgozott. Valóban ér- 

demes embert ért tehát a kitüntető 

előléptetés, melyhez a magunk ré- 
lszéről is őszintén gratulálunk. 

egyik bi- 

kiváló eredménnyel. 

—- Az időj rás már egy hét óta 
keményen tartja magát nálunk. Reg- 
gelenkét és éjszaka erős, csipős hi- 

degek vannak. A hőmérő igen gyak- 

hideget mutat. Ma ran 20-24 Ce 

d. u. 4 óra 7 p. kor lesz az ujhold 
első negyede s remélhetőleg a ke- 

mény, száraz hideg is enyhülni fog. 

– Dr Hegymegi Kiss Pált, vár- 
megyénk főispani titkárát, tegnapi 

napon nagy ünnepélyességgel avatták 

fel doktorrá a kolozsvári egyetemen. 
A királyt Molnár Viktor közoktatás- 

ügyi államtitkár képviselte, akit a 
felséget megillető pompával fogadtak 

Kolozsváron. 

-Anyakönyvi statisztika. Szé- 
kelyudvarhely város anyakönyvi ke- 

rületében az elmult 1908 ban ösz- 
szesen 212 születési esetet jelentet- 
tek be, akik közül fiu 111 és leány 
101. Ezekből halva született 4 fiu 

és 3 leány, törvényt. elismert 7 fiu 
és 6 leány, törvényt. 3 fiu és 2 leány. 

Vallás szerint volt róm. kath. 59 fiu 
és 63 leány, reformálus 35 fiu és 
30 leány, unitárius 4 fiu és 1 leány, 

ágostai evang. 2 fiu és 2 leány, gör.1 
kath. 4 fiu és 1 leány, gör. keleti 1 
fiu, izraelita ő fiu és 4 leány, bap- 

tista 1 fiu. Meghalt az év folyamán 
összesen 224 egyén; 184 férfi és 90 
nő. Ezek közül más községi illető- 
ségü volt 33 férfi és 17 nő, kik a 

közkorházban haltak el, 1 férfi és 
1 nő külföldi illetőségü. Leszámitva 
tehát tisztán a városi illetőségü ha- 

lottakat a születések számából, ke- 

rek számban 40 lelekkel szaporodott 
városunk lakosságának száma az el- 

mult évben. Házssságót pedig 64 pár 
kötött. 

- Felszámoló szövelkezet. Ahely- 
beli fogyasztási és értékesítő szövet- 

kezet, tagjainak csekély mérvüű pár- 

tolása miatt, vasárnap tartott köz- 
gyülésén a felszámolás megejtése 

mellett döntött. 

—- Uji postaügynökség. Udvathely- 
vármegye Kisbaczon községben – 

mint a kolozsvári posta- és távirda 
ipazgatóságától értesülünk — a ke- 

reskedelemügyi miniszter által enge- 

délyezett postaügynökség f olyó évi 
február 1-én megnyilik. E posta- 

ügynökség kézbesitőkerületébe Kis- 

bacon község van beosztva. A posta- 
ügynökség vezetését Benedek János 

községi főbiró fogja teljesíteni. 

Szabad lyceunm. Az iparosok 
szabad lyceumán vasárnap délután 
Bakócy Károly ref. kollegiumi tanár 

tartott 

figyelemmel hallgatott előadást. Is- 
mertette a pénz keletkezésének tör- 

ténetét, annak mostani forgalomba 

hozásának módját és kereskedelmi 

szerepét. Utánna Lőrinc István ipa- 
rostanuló szavalta Petőfinek „A ma- 

gyar nép" cimü költeményét. A 

hallgatók száma 110 volt. Jövő va- 
sárnap (e hó 31-én) Dénes Ferenc 
reáliskolai tanár fog előadást tartani. 

— CGöőz József hirneves tanügyi 
iró vasárnap délután meghalt Buda- 

pesten. 

— Irodalmi ünnepély. A székely- 

udvarhelyi ref. kollegium itfjusági 

„Petőfi Önképzőköre" Arany János 

emlékére 1909. évi január hó 31-én 

az intézet tornacsarnokában Irodalmi 
ünnepélyt rendez, melyre a t. kö- 

zönséget tisztelettel meghivja az 

önképzőkör elnöksége. Müsor: I. 

Csokonai Petőfitől, zenéjét szerezte 

Arany; énekli az ifj. énekkar. 2. 
Megnyitót mond Bakóczy Károly 

,A pénzről" mindvégig nagy 
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8. szám,. SZEKELV-UDVARHELY 3. oldal. 
— 

anár. 3. Arany halálára Reviczkytől ; 
szavalja Palló Imre VII. o. t. 4d, 

Attila Tucik Gyulától; előadja az 

i. zenekar. b. Arany mint ballada 

ró, tanulmány; irta és elmondja 

pálffy László VIII. o. t. 6. Arany: 
Rege a csoda szarvasról; vonós- 

égyes kisérettel énekli Török Jó- 

ksef V. o. t T. Ráchel síralma 
Aranytól; szavalja Gönczi László 

III o. t. 8. Toborzó Amade L, 
enéjét szerezte Arany; énekli az 
i énekkar. 9. Pázmán lovag Arany- 
ól; szavalja Borbáth Samu VIII. 

b t. 10. Arany népdalaiból énekel 

z önképzőkör férfikara. 11. Rákóczi- 

nduló, játsza az ifj. zenekar. Kezdete 

kélelőtt 11 órakor, Jegyzet: Az ön- 

képzőköri pályamüvek jutalmazására 

étesitett alap gyarapi ására önkéntes 

kdományokat köszönettel fogadnak. 

- A tizonhármas szám rosszul 
bikerült Gáspár Bálint 17 éves ká- 

polnásfalvi csordapásztornak. Az ipse 
ugyanis még a mult évben kisze- 

melte Ilyés János miklósfalvi lakos- 

nak a tizenhétfalusi havason levő 
elzárt, de lakatlanul levő házát, hogy 
bda majd betör és egyet-mást ele- 

mel. Nevezett e hó 27-én tervét végre- 
hajtva. hazafelé igyekezett 13 deb 

beüvegezett ablak-kerettel, melyet 

kézi szánkón maga után huzott. Ut- 

özben észrevette Czirják Antal ha- 

ósági erdőőrt és otthagyva szánkó- 
ját, meg a lopott holmit, elszaladt anél- 

ül, hogy Czirják felismerhette volna. 
Az erdőőr pedig a szánkót szépen 

azahuzta lakására és a legközelebb 

urra cirkáló csendőr-őrjáratnak át- 

hdta. A csendőrök érdeklődni kez- 
dettek a szánkó tulajdonosa iránt és 

ügyes nyomozással Kápolnásfaluban 
Lőrinez Róza 12 éves leányka által, 
ki a szánkót felismerte, kideritették 

a tettest. A betörés utján elkövetett 
lopást Gáspár is beismerte s miután 

állandóbb lakása nincs, a csendőr- 

ség letartóztatta és a helybeli kir. 

ügyészségnek átadta. Igy vált a 13-as 
szám szerencsétlenné - Gáspár Bá- 

lintra nézve. 

Halálozás. Egy halála után is 

ozzánk vágyódott szeretetre méltó 
rasszony végezte be földi pályáját 

olozsváron. Id. özv. kézdisárfalvi 
éva Endréné szül. görgényszent- 

mrei Berzenezey Vilma, életének 
67-ik, özvegysége 19-ik évében, 

osszas szenvedés után folyó évi ja- 

nuár 24-én d. u. fél 5 órakor csen- 
desen jobblétre szenderült. A boldo- 

gult hült tetemeit kedden délután 
Kolozsvárt saját házától a ref. egy- 

ház szertartása szerint rövid gyász- 

mise után a vasuton Székelyudvar- 
helyre szállitották, a hol tegnap d. 

. 8 órakor a vasuti pályaudvaron 
artott gyász-szertartás után a csa- 
ádi sirkertbe általános részvét mel- 
ett örök nyugalomra helyezték. 

Mulatság Homoródszentmárton- 
ban. A homoródszentmártoni ifjusági 
egylet ez évi február 6-án tánemu- 
latsággal egybekötött szinielőadást 

rendez, melyre a t. közönséget tisz- 
telettel meghivja a rendezőség. Be- 

családjegy 2 K. Kezdete este T óra- 
kor. Előadják ,A falu pennája" c. 
egy felvonásos szinmüvet, a melyet 
Győrfi István helybeli igazgató-tanitó 
irt. A darabban Kerekes Péter, Gábri 
Rebeka, Gergely János, Ilyés Ferene, 
Nágó Juliánna, Szász Domokos és 

lépési dij személyenként 50 fillér, 

zott kedves játékukért. 
rült szindarab után Végh Erzsébet 
énekelt népdalokat Kali Jólán zon- 

Kádár Peter szerepelnek. Befejezé- 

sül az ifjusági egylet énekkara éne- 

kel, melyet táncvigalom követ. 

—- A babona. Nemcsak a nép ál- 
doz a babona bálványának, meghó- 

dolnak annak a felsőbb körökben is. 

Ismerik ott is a marék só hatalmát, 

a mely a vállon átvetve, minden át- 

kot jó kivanság á változtat át. Tud- 
ják ott is, hogy 3 törött varró tü, a 
melyet egy uj női ruhába varrnak, 

azzal a varázserővel bir, hogy a ruha 

viselője egy éven belül férjhez megy 

Bisonarknak is megvoltak a maga 

kicsi és nagy babonái. Igy pld. min- 
dig vissza fordult, ha utját macska 

kerssztezte. A pénteki nap baboná- 
jában is hitt, a mely neki mindig 

rossz napja volt. Az angol királynő 

ezen a napon nem ad ki különös 
parancsokat és soha olyan pénteken, 

mely a hónap 13-ik napjára esett, 
okmányt alá nem irt. Még a szul- 

tán is h isz a babonában. Pénteken 

sohasem fekszik le, átvirrasztja az 
éjszakát nehogy valamely rossz szel- 

lem éjjet megfojtsa. 

—– Mükedvelői előadás Lövétén. 
A lövétei tanitótestület az ottani 

iskola helyiségében folyó évi február 

14-én (vasárnap) egy iskolai harmo- 
nium beszerzésére mükedvelői elő- 

adással egybekötött zártkörü kosaras 

táncestélyt rendez, melyre a n. é. 

közönséget e helyen is meghivja a 

rendezőség. Belépési dij személyen- 

kint 1 K 60 f, családjegy 3 korona. 
Kezdete este 7 órakor. Előadásra 

kerül Tóth Ede ,A tolonc" cimü 3 

felvonásos népszinmüve. Az egyes 
szerepeket játszák Bodosi Antal, 
Bodosi Antalné, György András, Bene 

Ferenc, Sata Juliska, Kiss Rózsika, 
Czakó Juliska, Elekes Nándor, Ladó 
Imre, Balázs József, Asztalos Lász- 
lóne, Lázár Mariska, Borbáth József, 

András Ferenc, András Mihály, Bencze 
Lőrinc, Ráduly Sándor, Czakó Anna. 
Az előadást reggelig tartó tánc kö- 

veti. 

– Az elveszett időt nem lehet 
soha pótolni. Minden félóra, a melyet 

reggel megnyertünk, este egy egész 

órát jelent. 

— A sepsiszentgyörgyi áll. pol- 
gári leányiskola - mint lapunknak 
onnan irják – f. évi január hó 

23-án a városház disztermében ugy 

erkölcsilég, mint anyagilag, fénye- 

sen sikerült, jótékonycélu müsoros 
estélyt rendezett. A müsor első 

pontját Izsák Annuska zongora nyi- 
tánya képezte, mely után szép, tiszta, 

csengő hangon szavalta el Szász 

Ilonka Endrődinek ,A gyermek" c 

költeményét. Az előfordulóalakokmeg- 
személyesitői közül különösen el- 

ismerést érdemelnek Ujjvárossy Zsu- 
zsika és Deák Janka. Ezután szinre 

került Erdélyinek ,Szappanbuboré- 
kok" c. komoly jelenete, mely kiváló 

sikerével, ugy a szereplő kicsiny 
művésznőknek, mint azok beoktató- 
jának, Zajzon Béláné igazgatónőnek 
méltó babérokat szerzett. Bár min- 
den egyes szereplő külön-külön is 

dicséretet érdemel, de mégis mint 

a jók között is jobbakat megemlit- 

jük Szász Ilonkát, Ujvárossy Zsu- 
zsikát, Kovách Gabit és Böjthe Vi- 

olkát, kiket a közönség tapson ki- 

vül egy szép csokorral is jutalma- 
A jól sike- 

gora kiséretével, mely után tánc 

következett s a jókedvü arany fia- 

talság a hajnali órákig együtt ma- 

radt; áldva az igazgatónőt ezen bol- 
dog órák szerzéséért. 

— A nagykereskedők a tkiskeres- 
kedőknek rövid fizetési határidőt ad- 
nak s e miatt a kiskereskedő is 

kénytelen ugy berendezkedni, hogy 
fizetési kötelezettségeinek pontosan 

eleget tehessen. 

— A Szent Antal estóly, melyet 
vasárnap este a Budapest-szálló szin- 

háztermében tartottak, a legsikerül- 

tebbek közül is kiváló volt. A müsor 
minden egyes pontja remekül sike- 

rült és a termet egészen betöltő 

közönség lelkes ovációban részesi- 

tette a közremüködőket. 

Ausztria-Magyarország és a 
Balkánországok közlekedési térképe 
falinaptárral 1909. évre, Freitag G. 
és Berndt Wien, VII-1. Schattenfeld- 
gasse 62. és Leipzig kiadásában meg- 

jelent. Tartalmazza a vasuti, posta 

és hajóösszeköttetéseket, az összes 

vasuti vonalakat szinekben (minden 

egyes üzletvezetőség, társaság más 

szinnel), minden vasuti és postahelyet 

s az egyes állomások közti távolsá- 
got kilóméterekben kifejezve, a vo- 

nalrészeket (egy vagy két vágányuak, 

gyorsvonattal v. anélkül) jelzi s az 

épités. alatt álló és tervezett vasuti 
vonalakat is mutatja. Felsorolja a 
személytorgalmat a vasutakon és kis- 

vasutakon, tehertforgalmat, a továb- 

bitott postaküldeményeket és távira- 

tok számát, valamint a tengeri áru- 

forgalmat. Az ára 2 K, huzva zseb- 
kiadásban vagy pálcákkal 4 K. Meg- 

rendelhető a könyvkereskedésekben. 

KÖZGAZDASÁG. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

Szám : 34–1909. 

Hirdetmény. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület Székelykereszturott (vas- 

utállomás) folyó évi február 28-án 

és március i-én országos jellegü 
bika, borjas tehén és üsző kiállitást 

és vásárt rendez. A kiállitás dijmen- 

tes, de a kiállitás területén eladott 

minden állat eladási árából 2 szá- 
zalék az egyesület javára fizetendő. 

A kiállitáson az ország összes 

tenyésztői pályázhatnak magyar er- 

délyi fajta saját nevelésü 2 évet 

betöltött bikáikkal. 
Községi bika, borjas tehén és üsző 

dijakra csak udvarhelyvármegyei 

községek és oly kistenyésztők pá- 
lyázhatnak, akik 100 holdnál kisebb 
birtokon gazdálkodnak, a kik iga- 

zolják, hogy az állat fél év óta tu- 
lajdonukban van s kiknek kiállitott 

borjas tehene egy éven belől az 

egyesület által nem dijaztatott. A 
pénzdijat nyert tehenek és üszők az 

egyesület fülgyürüjével láttatnak el. 
Bikadijak nagytenyésztők részére 

100, 80, 60, 50 K. Kistenyésztők 
részére 100, 80, 60, 50, 30, 20 K. 

Községi bikák részére 25, 20, 15, 15 

korona. Borjas tehenek dijai 100, 
60, 50, 40, 30, 26, 15 K. 3 éves 
üszők dijai 80, 60, 50, 40, 20 K. 

2 éves üszők dijai 50, 40, 20, 15 K. 
Berni-simenthali bikák, borjas tehe- 
nek és üszők is kiállithatók, de csak 

oklevéllel dijaztatnak. 
A bejelentések Gálfly Kálmán fő- 

szolgabiró urnál Székelykeresztur 

eszközlendők, aki kivánatra a jelent- 

kező vendégek és felhajtott állatok 
elhelyezéséről is gondoskodik. 

A bikakiállitásra felhivjuk azon 
községek és birtokosok figyelmét, 
kiknek magyar erdélyi tenyészbikára 

van szükségök, mert azt ez alkalom- 

mal a legkényelmesebben és jutá- 

nyosabban itt szerezhetik be. 

Székelyudvarhely, 1909. január hó 
27 én. 

Az elnökség,. 

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL, 
Nyilt kérés Udvarhelyvármegye 

alispánjához. 
A husvizsgálat egysége rendezé- 

séről szóló 54300-908. F. M. sz. 
rendelet végrehajtása alkalmából a 
járási közigazgatasi hatóság ugy az 
iparos mészárosoknak, mint mások- 
nak kötelességéve tette, bogy a le- 
vágandó marhát kötelesek, ott a hol 
községi állatorvos nincs, a m. kir. 
állami állatorvossal megvizsgáltatni 
és pedig oly módon, hogy az állatot 
be kell hajtani az állami állatorvos 
székhelyére s ha a külső vizsgálat 

kell hajtani kiindulási helyére. A 
levágás után az állat husát ismét 
szekérre kell tenni és azt ujból be- 
vinni az állatorvoshoz, a ki azt le- 
bélyegzi s azután engedélyezi a hus 
kimérését. 

Aki ezen kétszeres fáradságot nem 
akarja megtenni — a kiadott köz- 
igazgatási hatóság rendelete alapján 
köteles az állatorvost nap, fuvar és 
husszemle dij megfizetése mellett ki- 
hivni az illető községbe, a hol aztán 
a husszemlét megejti. 
Hogy hasonló esetre hivatkozzam, 

ilyen husszemlére szállott ki az ál- 
latorvos a járás egyik községébe, a 

gálta meg. A tehén, 
mostani alacsony marha-árra, meg- 
ért volna 60 koronát, kivágva kapott 
a tulajdonos a hus árából 30 K, a 

Fizetett az állatorvosnak szemle 
dijba 10 koronát, maradt 30 korona 
„haszon". 
A hivatkozott miniszteri rendolet 

megengedi, hogy mindaddig, mig ké- 
pesitett husvizsgálók nem lesznek, 
az átmeneti idő alatt a régi hus- 
vizsgálók végzik a husszemlét. 
A hivatkozott számu miniszteri 

rendelet emez intézkedését föntartani 
a közigazgatási hatóságunk nem 
akarja. 
A husvizsgálatnak emlitett módoni 

kezdeményezése igen nagy vissza- 
tetszést szült, sőt magának a fo- 
gyasztó közönségnek van kára benne, 

a mészárosok hust termelni nem 
akarnak. 

ból az alábbi 8 kérdést intézem az 
alispán urhoz, tisztelettel kérem : 
méltóztassék arra feleletet adni: 

1. Tartoznak-e a mészárosok a 
levágandó állatot a járás központ- 
jában lakó áll. állatorvoshoz behaj- 
tani s azután a hust ujabbi szem- 
lére és lebélyegzésre szekéren be- 
vinni. Vagy ha ezt tenni nem akarják, 

vizsgálatára az illető községbe ki- 
vinni ? 

2. Van-e joguk az átmeneti idő- 
ben még müködő képesitéssel nem 
biró husvizsgálóknak a hus szemlét 
megejteni ? 

erre vonatkozó községi szabályren- 
delet jóváhagyása előtt ? 

Kiváló tisztelettel 

Egy iparos mészáros. 

*E rovatban helyet adunk minden köz- 

érdekü felszólalásnak a beküldő felelőssé- 

gére. Szerk. 

Kiadja Betegh Pál villam-motoros 

könyvnyomtató és könyvkötő-intézete. 

megengedi a levágást, akkor vissza 

hol egy szegény ember tehenét vizs- 
tekintettel a 

bőréből 10 K, összesen 40 koronát. 

miért a költséges husvizsgálat miatt 

A közönség megnyugtatása céljá- 

kötelesek-e az áll. állatorvost a mé- 
szárosok saját költségükön a hus 

3. Szedhető-e husszemle dij az
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Vérszegénység 
ellensulyozásául tessék SCOTT-féle 
Emulsiót használni, a mely a vért 
gazdagitja és a test husát szilárddá 
és egészségessé teszi. 

A Scott-tle Emulsio 
egyaránt hatásos fiatalnak és öreg- 
nek A gyors javulás meglep és ki- 
elégit. 

Próbálják meg 

és meg fognak erről 

győződni, mint ahogy 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT félemód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
jük rigyelembe 

venni. 

tek meg róla az utolsó 

32 év lefolyása alatt. 

Egy eredeti üveg ára 2 K 590/f. 

Kapható minden gyógytárban. 

z 

Nyomdász - tanuló- 
2-4 közepiskolai osztályt 

nak vegzett fiut felvesz Betegh 
Pál villamos erőre berendezett könyv- 
nyomtató intezetébe 

Aki nálunk hirdet, 
annak sikere van. A hirdetés szö- 

vegezésében szivesen segitünk; ki- 
vanatra klisét is beszerzünk. 

Szép 

jelmezruhákat 

estékre olcsón le- 

het kölcsön venni 

Karda Dénes 
füszerkereskedé- 
sében Székelyud- 
varhelyt, Kossuth 
Lajos utca 61. sz. 

ezren és ezren győződ-, 

Meghivó. 
——— m 
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ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 336 306 i Gyimes e 
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varhelvt. 44011280 6é Gyergyószentmiklós 

Teli muemetremdl. 

Fernengel Gyula székely 
udvarhelyi bornagykeres. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Bollittop sérvambulatoriuma 
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo- 

sok, ferdennőttek és amputáltak részére. 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utoa 8. sz., félemelet. 

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen dij- 
talanul rendelkezésére áll. - Az orvosi vizsgálat 
igénybevétele vásárlásra nem kötelez. 

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak 1 
Egyéni speciális kezelés ! 

Szabadalmazott sérvkötők már ő ko- 
ronától feljebb. 

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s ponto- 
san és legnagyobb titoktartás mellett eszközöl- 

5801020 

t etne. 
Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben 

orvosílag ajánlva és sterilizálva. – Feltétlenül 
megbizhatók. Tucatonként 2-16 koronáig. 

Ugyanott most jelent meg : „Az ember egész- 
sége" cimü orvosi mü, mely kizárólag a sérvbaj- 
jal, annak el lenszerelvel és kezelésével foglal- 
kozik. E munkát bárkinek dijtalanul és zárt bo- 
ritékban küldi meg az intézet igazgatósága. 

Kkitünö 

cst 
nagyban és kicsinyben, allandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia alázs 
ecetgyárában székelkhdvarhelyt, 
Petőfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

92. szám alat. 
11Jó minőségű honi gyártmány 11 

SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegve legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2.szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Elvállat telles íroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron 

Emke : Adria 

levél-kartyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

Rákóczy Szt-István 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

Képes levelezőlapok 

Szepesi len 

90-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

virágos genre, müvész- és alkalmi kártyákból es üdvözlő jegyekből' 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KöNyVKÖTŐ-INTÉZET BETECK PÁlL 

Allandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtó , ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatvaányok. 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 
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Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

elrkák, füzetek, ká 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek, okmány és irománytáskák, 

zsz e 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
ÍIrónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 

nok (erayonok), zsebironok, csa- 

tus, mézga, folttiszttó, 1 bronz. 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

REGHbt. hegedüvonó. hurok, 
hegedü-iskola, hegedü- alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tük. Han- 
goló-sipok és okarinák., Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kezi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

PAPIRKERESKEDÉS 

elem népskolákban használa- 

müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko. 
lákban és a városi és megyei 

ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek , 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nab 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 
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Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek. 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

Nyomalott Betegh Pál villam motoros könyvnyomtató intezetében Székelyudvarhelyt. 1890 


